
м. Дніпро, 10-11 грудня 2021 р. │ 47 

Пізняк О.Є. 
студентка, 

Науковий керівник: Панченко В.В. 
кандидат юридичних наук, доцент, 

Інститут прокуратури та кримінальної юстиції 
Національного юридичного університету імені Ярослава Мудрого 

ДЕЯКІ АСПЕКТИ ОБХОДУ ЗАКОНУ  
У МІЖНАРОДНОМУ ПРИВАТНОМУ ПРАВІ 

У тісному зв’язку разом із процесом євроінтеграції Україна перебуває 
у процесі якісної зміни приватноправових відносин, що ускладнені 
іноземним елементом. У даному контексті важливим нормативним 
документом є Угода про асоціацію між Україною та Європейським 
Союзом від 27.06.2014 року, що гарантує зближення та активну 
взаємодію, зокрема, між Україною та країнами-учасницями ЄС. Із цим у 
свою чергу пов’язане зростання впливу на національну правову систему 
концепції jus commune europe, що істотно впливає на розвиток 
міжнародного приватного права.  

Однак варто враховувати, що така взаємодія як наслідок породжує не 
тільки гармонізацію та розширення меж законодавства у сфері 
міжнародного приватного права, а й сприяє встановленню певних 
обмежень стосовно застосування норм права іноземної держави. 
Безумовно, дана позиція стосується такого досить-таки спірного 
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приватноправового інституту як обхід закону, що характеризується 
низкою особливостей у застосуванні на практиці. 

Насамперед, варто розкрити поняття даного явища. В межах 
національного законодавства воно міститься у п. 9 ч. 1 ст. 1 Закону 
України «Про міжнародне приватне право», де обхід закону визначається 
як застосування до правовідносин з іноземним елементом права іншого, 
ніж право, передбачене відповідним законодавством [1].  

Таким чином, вбачається, що це намагання ухилитися від 
«несприятливого» для особи чи осіб правопорядку, використавши більш 
вигідний залежно від характеру відносин, які прагнуть врегулювати за 
допомогою права іноземної держави. На практиці це викликає певні 
труднощі в судовій сфері, адже будь-який суддя у такому разі має 
пересвідчитися у тому, що: 1) застосовані іноземні правові норми 
безпосередньо не суперечать національному правопорядку; 2) в націо-
нальному законодавстві відсутня імперативна норма з даного приводу, і 
вона підлягає обов’язковому застосуванню. 

У загальному вигляді у доктрині міжнародного приватного права 
обхід закону розуміється наступним чином:  

1. Сутність обходу закону: «прив’язка до певного законодавства...
іноді створюється штучно особами, які бажають уникнути застосування 
до їх правовідносин примусових законів, яким підпорядковане це 
правовідношення». 

2. «Обходом закону в МПрП є ситуація, в якій сторони навіть і не мали
наміру спеціально уникнути застосування одного закону, а просто обрали 
застосовними норми, які не можуть регулювати ці». 

3. Заборона обходу закону «означає, що вибір сторонами підлягає
застосуванню права не повинен переслідувати єдиної мети – уникнути 
імперативних норм. Такий вибір у категоріях англосаксонської системи 
права іменувався б добросовісним». 

4. Сутність «обходу закону» є забезпечення стійкості МПрП при
взаємодії національних правових систем [2]. 

Таким чином, загальна концепція обходу закону зводиться до 
наступного формулювання: якщо немає сумнівів у добросовісності 
вибору сторонами права, що застосовується, даний вибір цілком 
приймається. У тому разі, якщо ж вибір сторін є явно недобросовісним, то 
суд має право відхилити його не задовольнити і визначити право, що має 
застосовуватися до тих чи інших правовідносин, на основі звичайної 
колізійної прив’язки [3, с. 28]. 
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У більшості держав питання обходу закону вирішуються в рамках 
судової практики, про що зазначалося дещо раніше. Це обумовлено чим, 
що дії суб’єктів зазвичай будуть перевірені на відповідність нормам 
національного правопорядку. Найчастіше такі прецеденти трапляються у 
сфері договірних, шлюбно-сімейних, податкових відносин, також при 
реєстрації юридичних осіб на пільгових умовах і т. д. 

Також варто зазначити про те, що норми законодавства багатьох країн 
взагалі не визначає такого інституту як обхід закону (Австрія, Греція, 
Єгипет, Італія, Грузія, Перу). Однак і не менша кількість держав 
законодавчо закріплює його регулювання (Іспанія, Канада (Квебек), 
Україна). На прикладі нашої держави дана проблематика регулюється 
ст. 10 ЗУ «Про міжнародне приватне право», яка встановлює наслідки 
обходу закону і визначає, що правочин та інші дії учасників 
приватноправових відносин, спрямовані на підпорядкування цих 
відносин праву іншому, ніж те, що визначається згідно із цим Законом, в 
обхід його положень, є нікчемними. У цьому разі застосовується право, 
яке підлягає застосуванню відповідно до норм цього Закону [1].  

Дана стаття є принциповою новелою, якої не було в національному 
законодавстві за радянських часів. Насамперед вона покликана 
забезпечити дотримання принципу законності та добросовісності при 
здійсненні приватними особами можливостей, передбачених автономією 
волі сторін. Зокрема, Довгерт А. С. вирізняв дві категорії обходу закону, 
а саме: 1) обхід власного закону (fraus legi domesticae); 2) обхід іноземного 
закону (fraus legi externae) [4]. У зв’язку з цим можна зробити висновок, 
що норма українського законодавства підпадає під першу категорію. 

Підсумовуючи вищенаведене, варто зазначити, що дійсно даний 
приватноправовий інститут є складним в регулюванні, адже він є 
законодавчо невизначеним у багатьох державах. Отже, закріплення даної 
концепції має набувати більшого поширення, незважаючи на частоту її 
використання, адже не всі типи відносин належним чином врегульовані 
на законодавчому рівні в різних країнах, що у свою чергу дає можливість 
використання обходу закону. Водночас це б полегшило роботу судовим 
органам, адже у таких випадках вони б мали чітко визначені правові 
підстави для визнання того чи іншого правочину недійсним або 
нікчемним. Також не менш проблемним моментом є співвідношення 
обходу закону із принципом автономії волі сторін. У такому разі 
законодавча визначеність надавала б чітке розмежування даних 
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концепцій і не допускала б зловживання правами у сфері 
приватноправових відносин, ускладнених іноземним елементом.  
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